

НАЧАЛО ВОЙНЫ

А.А.Смильгин

Белорусский государственный университет

22 июня 1941 года, когда войска фашистской Германии вторглись на территорию СССР, началась война, которая вошла в историю как Великая Отечественная война народов Советского Союза за свою свободу и независимость. Только те факты, что Беларусь потеряла в этой войне 2,2 миллиона человек, то есть погиб каждый четвертый гражданин БССР (а по последним данным – каждый третий), и то, что в Великой Отечественной войне было уничтожено половина национального богатства республики, говорит о важности подробного изучения данного материала, о том влиянии, которое данное событие оказало на всю историю развития нашей страны.

Беларусь с самых первых часов войны стала местом ожесточенных сражений, в которых принимали участие не только регулярные войска, но и гражданское население. Ни одна из пограничных застав не сдалась врагу и не оставила свой участок без приказа. Месяц сражался гарнизон Брестской крепости. Стойко сопротивлялись советские воины на подступах к Минску. Однако в результате тяжелых боев 28 июня немецкие войска заняли столицу Беларуси. Число погибших, пропавших без вести и попавших в плен составило 341 тыс. человек. Более 3-х недель держали оборону защитники Могилева, в числе которых активное сопротивление врагу оказывало 10-тысячное народное ополчение. Летом 1941 г. в Беларуси велись не только оборонительные, но и наступательные бои. Некоторые населенные пункты были освобождены от оккупантов в ходе Лепельского и Рогачевско-Жлобинского контрударов (Рогачев и Жлобин были вторично оккупированы только через месяц).

Прорвав оборону пограничных войск, фашисты, несмотря на упорное сопротивление отдельных частей Красной Армии, быстро продвигались в глубь территории Беларуси.

Серьезная угроза нависла над столицей Беларуси Минском. Положение осложнялось тем, что Минский укрепленный район был фактически не подготовлен к защите. Решением Военного совета Западного фронта защита города была возложена на войска 44-го и 2-го стрелковых корпусов. В помощь им создавались добровольные истребительные батальоны из жителей столицы. Они охраняли предприятия, узлы и средства связи, мосты. Битва за Минск была короткой, но жестокой. Гитлеровцы потеряли сотни солдат и офицеров, было сожжено и подбито более 300 танков, много другой боевой техники. Ощутимый урон нанесли противнику летчики.

Силы были неравные, и, несмотря на упорное сопротивление, советским войскам не удалось удержать столицу Беларуси. Во второй половине дня 28 июня немецкие танки порвались в Минск.

В гигантском котле на запад от Минска в окружении оказались почти полностью соединения 3-й и 10-й армий, также часть сил 4-й и 13-й армий. Некоторые из них, мы шли из окружения, часть осталась в лесах и перешла к партизанской борьбе, но большинство попало в плен. Враг захватил много боевой техники, оружия и военного имущества. Все это отрицательно повлияло на боевое положение войск Западного фронта, усложнило его задачи в дальнейшей борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Отступая на восток, части Красной Армии вели тяжелые оборонительные бои. Вся тяжесть защиты Родины была возложена на плечи простых солдат. Только 29 июня была объявлена директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей. В соответствии с ней проводилась дополнительная мобилизация в Красную Армию. В июне-августе в ее ряды было мобилизовано свыше 500 тыс. жителей республики. Для борьбы с вражескими диверсантами и парашютистами создавались истребительные батальоны. Уже в середине июля существовало 78 истребительных батальонов (более 13 тыс. человек). В помощь армии формировались отряды и полки народного ополчения. В Витебской, Гомельской, Могилевской и Полесской областях было создано более 200 формирований народных ополченцев (более 33 тыс. человек). Они участвовали в строительстве оборонительных объектов и в боях с захватчиками. На промышленных объектах восточных областей Беларуси налаживалось производство боеприпасов, проводился ремонт вооружения и боевой техники. В восточные районы СССР было эвакуировано более 1,5 млн. человек, вывезено оборудование 124 крупных предприятий, более 17 тыс. единиц ценного технического оборудования. В начале июля 1941 г. советское командование приняло меры по созданию линии обороны вдоль Западной Двины и Днепра с целью не допустить прорыва гитлеровцев на московском направлении. Три дня шли бои в Борисове на шоссе Минск—Москва. 14 июля под Оршей впервые принял участие в боевых действиях дивизион реактивных минометов под командованием капитана И.А. Флерова. Жестокие бои развернулись в районе Бобруйска за переправу через Березину.

С 3 по 26 июля продолжалась оборона Могилева. Ее осуществляли войска 16-го стрелкового корпуса под командованием генерала Ф.А.Бакунина. Бои носили чрезвычайно напряженный характер. Гитлеровцы потеряли здесь много живой силы и боевой техники. Только во время 14-часового боя на Буйницком поле было уничтожено больше батальона солдат и офицеров противника, 39 танков и бронетранспортеров. Тяжелые бои против сил 2-й немецкой армии шли 12-19 августа за Гомель. Потеряв более 5200 солдат и офицеров, гитлеровцы захватили город.

К началу сентября 1941 г. вся территория Беларуси была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Неудачи Красной Армии в начале войны имели реальные причины. Серьезные ошибки

сталинского руководства накануне войны во внешней политике, массовые репрессии высшего командного состава Красной Армии, непринятие достаточных мер по укреплению обороноспособности страны не позволили реализовать военный и экономический потенциал в первые месяцы войны, привели к огромным материальным и людским потерям. Оправдывая неудачи и потери в начальный период войны, И.В. Сталин обвинил в этом командование Западного фронта. Его командующий Д.Г. Павлов и некоторые другие военачальники были осуждены и расстреляны.

Но, несмотря на сложное положение, Красная Армия оказала упорное сопротивление мощной военной Гитлеровской группировке, своими героическими действиями содействовала срыву фашистского плана "молниеносной войны".

Память о Великой Отечественной войне сохраняется на протяжении всех послевоенных лет. За проявленные массовые героизм и мужество в борьбе против агрессоров столице Беларуси городу Минску в числе 12 городов бывшего Советского Союза было присвоено почетное звание города-героя.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Акалович, Н.М. Они защищали Минск. : 2 изд. Минск, 1987.
2. Андриющенко, Н.К. На земле Белоруссии летом 1941 года. Минск: Наука и техника, 1985.
3. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941-1945: Энцыкл. Мінск: БелСЭ, 1990.
4. Жакевіч, Э.Э. Энцыкл.; Рэдкал.: Б. 1. Сачанка (гал. рэд.) і інш.; Маст. Э.Э. Жакевіч. – Мн. : БелЭн, 1994. – с. 434.

